

संपादकीय

## लौट आया शीत युद्ध

यूक्रेन पर रूसी हमले के बाद दुनिया में बड़ी ताकतों के बीच कई मोर्चों पर होड़ देखने को मिल रही है। लेकिन बात सिर्फ धरती तक सीमित नहीं है। बल्कि यह अंतरिक्ष तक पहुंची दिखती है। इंटरनेशनल स्पेस स्टेशन (आईएसएस) को लेकर भी एक नई होड़ दिख रही है। फरवरी 2022 की शुरुआत में रूस की स्पेस एजेंसी रोसकोसमोस पर अंतरिक्ष में अमेरिका और यूरोप ने प्रतिबंध लगा दिए। इसके बाद रोसकोसमोस के अधिकारियों ने कहा कि यूरोप, एशिया, और अमेरिका अंतरिक्ष में रूस के सहयोग के बिना नहीं टिक सकते। उन्होंने कहा- अगर आप हमारी सहायता करना बंद कर देते हैं, तो आईएसएस को अनियंत्रित होने और उसे अमेरिका या यूरोप में गिरने से कौन बचाएगा? आईएसएस भारत या चीन में भी गिर सकता है। क्या आप इन संभावनाओं के आधार पर उन्हें डराना चाहते हैं? अब बीते हफ्ते रूसी स्पेस एजेंसी के नए निदेशक यूरी बोरीसोव ने इन चिंताओं को दोहराया। साथ ही उन्होंने पुष्टि की कि रूस वास्तव में 2024 के बाद आईएसएस के साथ अपना सहयोग समाप्त कर देगा। उन्होंने कहा- उस समय तक हम रूसी ऑर्बिटिंग स्टेशन बनाना शुरू कर देंगे।

उधर अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी नासा ने अमेरिकी सरकार से वादा किया है कि 2030 तक आईएसएस काम करता रहेगा। नासा ने बीते जनवरी में एक रिपोर्ट प्रकाशित की थी। इसमें रूस को अभी भी आईएसएस के प्रमुख भागीदार के तौर पर बताया गया था। लेकिन तब तक रूस ने यूक्रेन पर हमला नहीं किया था। अमेरिका की योजना है कि 2030 के बाद उन अंतरिक्ष कार्यक्रमों को निजी क्षेत्र के प्लेटफॉर्म पर संचालित किया जाएगा, जिन्हें आज आईएसएस की मदद से किया जाता है। नासा ने कहा है कि एक या उससे ज्यादा व्यावसायिक स्वामित्व और संचालन वाले स्पेस स्टेशन आईएसएस की जगह ले सकते हैं। ऐसा होने के बाद 2031 में आईएसएस को नियंत्रित तरीके से पृथ्वी पर वापस लाया जाएगा और प्रशांत महासागर के एक निर्जन इलाके में उतारा जाएगा। लेकिन यह बात तय है कि धरती से लेकर अंतरिक्ष तक अंतरराष्ट्रीय सहयोग अब एक दुर्लभ बात होती जा रही है। यह कोई अच्छी खबर नहीं है। यह एक तरह से पुराने शीत युद्ध की वापसी है।

## अलीबाबा की कड़ी कार्यवाही, खराब बिक्री के बीच 10 हजार कर्मचारियों को दिखाया बाहर का रास्ता

बीजिंग

चीनी तकनीकी समूह अलीबाबा ने देश में सुस्त बिक्री और धीमी अर्थव्यवस्था के बीच खर्च में कटौती के प्रयास में लगभग 10,000 कर्मचारियों को अलविदा कह दिया है। जून तिमाही के दौरान 9,241 से अधिक कर्मचारियों ने हांगजो स्थित अलीबाबा छोड़ दिया, क्योंकि कंपनी ने अपने कुल कर्मचारियों की संख्या को घटाकर 245,700 कर दिया।

रिपोर्ट में कहा गया है, इससे दक्षिण चीन मॉनिंग पोस्ट के मालिक अलीबाबा के कर्मचारियों की संख्या में छह महीने से जून तक 13,616 की कमी आई है, जो मार्च 2016 के बाद से फर्म की नए यूनियनिसिटी प्रेजुएंटस को अपने हेडकांटर में जोड़ेगा। पिछले महीने, रिपोर्टों सामने आई थीं कि अरबपति



युआन (3.4 अरब डॉलर) की गिरावट दर्ज की, जो पिछले साल की समान अवधि में 45.14 अरब अरब थी। अलीबाबा के चेयरमैन और सीईओ डेनियल झांग योंग ने कहा कि कंपनी इस साल करीब 6,000 नए यूनियनिसिटी प्रेजुएंटस को अपने हेडकांटर में जोड़ेगा। पिछले महीने, रिपोर्टों सामने आई थीं कि अरबपति

जैक मा सरकारी नियामकों के दबाव के बीच एंटी ग्रुप का अपना नियंत्रण छोड़ने की योजना बना रहे हैं। वॉल स्ट्रीट जर्नल की एक रिपोर्ट के अनुसार, इस कदम का उद्देश्य फिनटेक दिग्गज के सहयोगी अलीबाबा ग्रुप होल्डिंग से दूर जाने के प्रयास के तहत है, जो सरकार की अत्यधिक जांच के अधीन है।

रिपोर्ट के अनुसार, इस कदम का उद्देश्य फिनटेक दिग्गज के सहयोगी अलीबाबा ग्रुप होल्डिंग से दूर जाने के प्रयास के तहत है, जो सरकार की अत्यधिक जांच के अधीन है।

रिपोर्ट के अनुसार, मा अपनी कुछ वॉटिंग शक्ति को मुख्य कार्यकारी एरिक जिंग सहित अन्य एंटी अधिकारियों को हस्तांतरित करके अपना नियंत्रण छोड़ सकते हैं। 1999 में स्थापित, अलीबाबा एक बड़े फेरबदल के माध्यम से चला गया जब मा ने 2015 में सीईओ के रूप में डेनियल झांग को चुना और 2019 में उन्हें अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया।

## शीर्ष 10 कंपनियों में आठ का बाजार पूंजीकरण 98,235 करोड़ रुपये बढ़ा, इंफोसिस, टीसीएस में तेजी

नई दिल्ली। देश की 10 सबसे मूल्यवान कंपनियों में आठ ने पिछले सप्ताह अपने बाजार मूल्यांकन में 98,234.82 करोड़ रुपये जोड़े। इस दौरान आईटी क्षेत्र की प्रमुख कंपनियों इंफोसिस और टीसीएस ने जोरदार बढ़त दर्ज की। पिछले हफ्ते बीएसई सूचकांक संसेक्स 817.68 अंक या 1.42 फीसदी बढ़ा। शीर्ष 10 कंपनियों में सिर्फ एचडीएफसी और एचडीएफसी बैंक में ही गिरावट हुई। इंफोसिस का बाजार पूंजीकरण 28,170.02 करोड़ रुपये बढ़कर 6,80,182.93 करोड़ रुपये हो गया। टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (टीसीएस) ने 23,582.58 करोड़ रुपये की बढ़त दर्ज की। उसका मूल्यांकन 12,31,362.26 करोड़ रुपये हो गया। रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड (आरआईएल) का बाजार मूल्यांकन 17,048.21 करोड़ रुपये बढ़कर 17,14,256.39 करोड़ रुपये और आईसीआईआई बैंक का बाजार पूंजीकरण 13,861.32 करोड़ रुपये बढ़कर 5,83,261.75

करोड़ रुपये हो गया। भारतीय जीवन बीमा निगम (एलआईसी) का बाजार पूंजीकरण 6,008.75 करोड़ रुपये बढ़कर 4,34,748.72 करोड़ रुपये और बजाज फाइनेंस का बाजार पूंजीकरण 5,709.2 करोड़ रुपये बढ़कर 4,42,157.08 करोड़ रुपये हो गया। भारतीय स्टेट बैंक का मूल्यांकन 2,186.53 करोड़ रुपये बढ़कर 4,73,584.52 करोड़ रुपये और हिंदुस्तान यूनिलीवर लिमिटेड (एचयूएल) का मूल्यांकन 1,668.21 करोड़ रुपये बढ़कर 6,21,220.18 करोड़ रुपये हो गया। दूसरी तरफ एचडीएफसी का बाजार पूंजीकरण 4,599.68 करोड़ रुपये घटकर 4,27,079.97 करोड़ रुपये रह गया। एचडीएफसी बैंक का मूल्यांकन 4,390.73 करोड़ रुपये घटकर 7,92,860.45 करोड़ रुपये रहा। शीर्ष 10 कंपनियों में रिलायंस इंडस्ट्रीज ने सबसे मूल्यवान घरेलू कंपनी का दर्जा बरकरार रखा।

## पैदल चाल में प्रियंका ने रचा इतिहास

बर्मिंघम

एथलेटिक्स में भारत के लिए शनिवार का दिन अच्छा रहा। अविनाश साबले ने अपना ही राष्ट्रीय रिकॉर्ड तोड़कर राष्ट्रमंडल खेलों में पुरुषों की 3000 मीटर स्टीपलचेस स्पर्धा का रजत पदक जीता। वहीं प्रियंका गोस्वामी ने 10,000 मीटर पैदल चाल स्पर्धा में रजत पदक हासिल किया। गोस्वामी



ने पैदल चाल में पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला बनकर नया इतिहास रचा। दो रजत के साथ भारतीय एथलेटिक्स टीम के चार पदक हो गए हैं।

## आईपीओ में निवेश का मौका : 28 कंपनियों को 45,000 करोड़ रुपये के आईपीओ लाने के लिए सेबी की मिली मंजूरी

नई दिल्ली

मार्केट रेगुलेटरी सेबी ने वित्त वर्ष 2022-23 में अप्रैल-जुलाई के दौरान 28 कंपनियों को इनिशियल पब्लिक ऑफरिंग यानी आईपीओ लाने की मंजूरी दी है। इनके जरिए इन कंपनियों को कुल 45,000 करोड़ रुपये जुटाने की योजना है।

इन कंपनियों के आग्रे आईपीओ-जिन फर्मों ने आईपीओ लाने के लिए नियामक की मंजूरी हासिल की है, उनमें लाइफस्टाइल

रिटेल ब्रांड फेबडिंडिया, एफआईएच मोबाइल्स और फॉक्सकॉन टेक्नोलॉजी समूह की सहायक कंपनी-भारत एफआईएच, टीवीएस स्प्लॉई चैन सॉल्यूशंस, ब्लैकस्टोन पब्लिक आफरिंग यानी आईपीओ लाने की मंजूरी दी है। इनके जरिए इन कंपनियों को कुल 45,000 करोड़ रुपये जुटाने की योजना है।

आईपीओ लाने की तारीख घोषित नहीं हुई- मजबूत बैंकरो ने कहा कि इन फर्मों ने अभी तक अपने आईपीओ लाने की तारीख

घोषित नहीं की है और इश्यू के लिए सही समय की प्रतीक्षा कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि बाजार की मौजूदा स्थितियां चुनौतीपूर्ण हैं। आनंद राठी इन्वेस्टमेंट बैंकिंग के निदेशक और इच्छी पूंजी बाजार के प्रमुख प्रशांत राव ने कहा, "मौजूदा माहौल चुनौतीपूर्ण है और जिन कंपनियों के पास मंजूरी है, वे आईपीओ लाने के लिए सही वक्त का इंतजार कर रही हैं।"

अब तक 11 कंपनियां आईपीओ हुए लॉन्च- भारतीय

प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (सेबी) के आंकड़ों के अनुसार कुल 28 कंपनियों ने अप्रैल-जुलाई 2022-23 के दौरान आईपीओ के जरिए पूंजी जुटाने के लिए नियामक की मंजूरी हासिल की। इन फर्मों से कुल मिलाकर 45,000 करोड़ रुपये जुटाने की उम्मीद है। चालू वित्त वर्ष में अब तक 11 कंपनियां आईपीओ के जरिए 33,254 करोड़ रुपये जुटा चुकी हैं। इसमें एक बड़ा हिस्सा (20,557 करोड़ रुपये) एलआईसी के आईपीओ का था।

## रक्षा बंधन होगी अक्षय कुमार की सबसे छोटी फिल्म, सेंसर बोर्ड ने नहीं लगाया कोई कट

जहां अक्षय कुमार की पिछली फिल्म सम्राट पृथ्वीराज को रिलीज से पहले ही जनता के गुस्से का सामना करना पड़ा, वहीं उनकी नई फिल्म रक्षा बंधन को लोगों को खूब प्यार मिल रहा है। फिल्म के रिलीज हुए गानों को दर्शकों ने खूब पसंद किया है। रिपोर्ट्स के अनुसार फिल्म सेंसर बोर्ड से बिना किसी कट के पास हो गई है। फिल्म को यू-सर्टिफिकेट मिला है। यह अक्षय कुमार की अब तक की सबसे छोटी फिल्म होगी।



यह फिल्म एक फैमिली एंटरटेनर है और आनंद एल राय ने इसे काफी सवेदनशीलता से बनाया है। ऐसे में बोर्ड को फिल्म में कहीं भी कट लगाने की जरूरत नहीं लगी। फिल्म का रन टाइम 1 घंटा 50 मिनट का है। अक्षय कुमार के 30 साल

से लंबे करियर में यह अब तक की उनकी सबसे छोटी फिल्म है।

सेंसर बोर्ड फिल्मों को तीन तरह के सर्टिफिकेट जारी करती है। यू-सर्टिफिकेट का मतलब है कि फिल्म हर दर्शक के देखने के लिए उचित है। यू/ए का मतलब फिल्म को बच्चे, बड़ों की निगरानी में देखेंगे। वहीं ए-सर्टिफिकेट वाली फिल्में सिर्फ वयस्कों के लिए हैं।

रक्षा बंधन में अक्षय का किरदार चार बहनों का अकेला भाई है। उसके ऊपर इन चारों बहनों की शादी की जिम्मेदारी है। इन बहनों का किरदार सादिया खतीब, शाहजमीन कौर,

दीपिका खन्ना और स्मृति श्रीकांत निभा रही हैं। हिमांशु शर्मा और कनिका हिल्लिन की लिखी यह कहानी हंसाते-गुदगुदाते लड़कियों की शादी के खर्च और दहेज के मुद्दे को उठाती है। फिल्म के गाने सोशल मीडिया पर चर्चा में हैं। रक्षा बंधन 11 अगस्त को रिलीज हो रही है।

11 अगस्त को रक्षा बंधन बड़े पैर पर आमिर खान की फिल्म लाल सिंह चड्ढा (एलएससी) से टकराएगी। हालांकि, दोनों के रन टाइम में बड़ा अंतर होने से फिल्म को स्क्रीन मिलने में ज्यादा नुकसान नहीं होगा। एलएससी 2 घंटे 40 मिनट की है।

## भारत ने विंडीज पर बनायी 3-1 की अपराजेय बढ़त



लॉर्डरहिल

भारत ने अपने सभी बल्लेबाजों के महत्वपूर्ण योगदान और गेंदबाजों के सधे हुए प्रदर्शन से वेस्ट इंडीज को चौथे टी20 मैच में शनिवार को एकतरफा अंदाज में 59 रनों से हराकर पांच मैचों की सीरीज में 3-1 की अपराजेय बढ़त बना ली। भारत ने 20 ओवर में पांच विकेट पर 191 रन का मजबूत स्कोर बनाने के बाद वेस्ट इंडीज को 19.1 ओवर में 132 रन में अपने खाते में 10 अंक बनाए और ख्रीस्टल के खिलाफ 5 गोल किए। पहले दौर में 10-2 की बढ़त लेने के बाद, पूजा गहलोच ने दूसरे दौर में तुरंत दो अंक हासिल कर 12-2 से मैच जीतकर भारत को कुश्ती में एक और कांस्य पदक दिलाया।

इससे पहले वेस्ट इंडीज ने टॉस जीतकर पहले फील्डिंग करने का फैसला किया। भारत ने तेज शुरुआत करते हुए 4.4 ओवर में ही 53 रन टोक डाले। कप्तान रोहित शर्मा ने मात्र 16 गेंदों पर दो चौकों और तीन छक्कों की मदद से 33 रन की आतिशी पारी खेली। सूर्यकुमार यादव ने एक चौके और दो छक्कों की मदद से 24 रन बनाये। दीपक हुड्डा ने 21 और ऋषभ पंत ने 31 गेंदों में छह चौकों के सहारे 44 रन, संजू सैमसन ने 23 गेंदों में नाबाद 30 और अक्षर पटेल ने आठ गेंदों में दो छक्कों के सहारे नाबाद 20 रन बनाये। केवल दिनेश कार्तिक छह रन बनाकर आउट हुए। वेस्ट इंडीज की तरफ से ओवेबंद मकाया और अलजारी जोसफ ने दो-दो विकेट लिए।

## बिग बॉस 16 में दिख सकते हैं अभिनेता नकुल मेहता

दिग्गज अभिनेता सलमान खान के शो बिग बॉस 16 को लेकर फैंस की उत्सुकता बढ़ी हुई है। टीआरपी की सूची हमेशा यह शो ऊपर रहा है। इसका प्रसारण अक्टूबर में टीवी पर शुरू हो सकता है। फिलहाल इस शो में भाग लेने के लिए कई कलाकारों को अप्रोच किया जा रहा है। अब खबर सामने आ रही है कि टीवी अभिनेता नकुल मेहता इस शो में नजर आ सकते हैं।



रिपोर्ट के मुताबिक, बिग बॉस 16 में अभिनेता नकुल की एंट्री हो सकती है। सूत्र ने बताया कि उन्हें इस शो के लिए अप्रोच किया गया है। मेकर्स उन्हें शो में शामिल करने के लिए बातचीत कर रहे हैं। अगर बात बनती है, तो दर्शकों को शो में नकुल का अलहदा अंदाज देखने को मिलेगा। खबरों की मांने तो उन्हें शो के पिछले सीजन के लिए भी संपर्क किया गया था। हालांकि, उन्होंने इसके लिए

## पूजा गहलोत ने जीता ब्रॉन्ज मेडल

बर्मिंघम

भारत की पूजा गहलोत ने महिलाओं की 50 किग्रा फ्रीस्टाइल में स्कॉटलैंड की क्रिस्टेल को 12-2 से हराकर कांस्य पदक जीता। कुश्ती में यह भारत का दूसरा कांस्य पदक है। भारत अब तक कुश्ती में कुल 10 पदक, तीन स्वर्ण, एक रजत और तीन कांस्य पदक जीत चुका है। भारत की पूजा गहलोत की मैच की शुरुआत खराब रही। स्कॉटलैंड के क्रिस्टेल ने पहले दौर में 2-0 की बढ़त बना ली। लेकिन तभी गहलोत ने क्रिस्टेल के खिलाफ गुटलेन की पारी खेली। उसने स्कॉटिश खिलाड़ी की



टंगों पर अपनी पकड़ मजबूत करते हुए अपना गोल-गोल घुमाया। पूजा ने अपने खाते में 10 अंक बनाए और ख्रीस्टल के खिलाफ 5 गोल किए। पहले दौर में 10-2 की बढ़त लेने के बाद, पूजा गहलोच ने दूसरे दौर में तुरंत दो अंक हासिल कर 12-2 से मैच जीतकर भारत को कुश्ती में एक और कांस्य पदक दिलाया।

## बारिश का मजा दोगुना कर देंगे चटपटी सोया चिली

बारिश के मौसम में चटपटा खाने की क्रेविंग बढ़ जाती है। शाम का समय हो या सुबह का, जब भी बारिश हो जाए तो फ्राइड-चटपटी चीजे खाने का मजा अलग होता है। अगर आपको भी ऐसी क्रेविंग होती है तो आप चिली सोया बनाकर खा सकते हैं। इसे बनाने का तरीका चिली पनीर और चिली पोटेटो से मिलता जुलता है लेकिन स्वाद काफी अलग होता है। यहाँ सीखें इसे बनाने का तरीका-



नरम न हो जाए। 10-15 मिनट बाद सोयाबीन का सारा पानी निचोड़ लें। फिर सोयाबीन में स्वादानुसार नमक, देगी मिर्च, हल्दी पाउडर और गरम मसाला डालकर अच्छी तरह मिला लें। फिर इसमें 2-3 चम्मच कॉर्नफ्लोर और 2 चम्मच अदरक लहसुन का पेस्ट डालें। अच्छे से मिक्स करें। और फिर मीडियम आंच पर डीप फ्राई करें। इन्हें क्रिस्पी होने तक फ्राई करना है। एक पैन में तेल डालें। फिर कटा हुआ अदरक, लहसुन और 2 हरी मिर्च डालें। कटे हुए प्याज डालकर भूनें। प्याज के सुनहरा होने पर 2 कटी हुई शिमला मिर्च डालें। फिर स्वादानुसार नमक और काली मिर्च डालें। ब्लैक सोया सॉस, रेड चिल्ली सॉस और टोमैटो केचप डालें। अच्छी तरह मिलाएँ और फिर इसमें पानी डालें। जब इसमें उबाल आ जाए तो इसमें 2 छोटी चम्मच कॉर्नफ्लोर और पानी मिलाकर कॉर्नफ्लोर का पेस्ट डाल दें। ऐसा करने पर आपको ये काफी गाढ़ा दिखने लगेगा। जब उबाल आ जाए तो इसमें तली हुई सोयाबीन डालें। इसे हरे प्याज और तिल से गार्निश करें। चिली सोया तैयार है।

**सामग्री**  
सोयाबीन, नमक, देगी मिर्च, हल्दी पाउडर, गरम मसाला, काली मिर्च, कॉर्नफ्लोर, अदरक लहसुन का पेस्ट, तेल, अदरक, लहसुन, हरी मिर्च, प्याज, शिमला मिर्च, ब्लैक सोया सॉस, रेड चिल्ली सॉस, टोमैटो केचप, हरे प्याज, तिल,  
**विधि**  
इसे बनाने के लिए सोयाबीन को 10 मिनट के लिए गर्म पानी में भिगो दें जब तक कि यह

## शब्द सामर्थ्य- 157

**बाएँ से दायें**  
1. जल छिड़कना, राजा के सिंहासन रोहन का अनुग्रह। 2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।  
3. बाएँ से दायें और उपर से नीचे के प्रत्येक कालम, पंक्तियों और खंड में 1 से 9 तक के अंक भर सकते हैं।  
4. एक बार ही कर सकते हैं।

1	2	3	4	5	6	7	8	9
6		7		8				
9		10		11				
12		13		14				
15								16
17				18				
19				20				21
		22		23				24
25				26				

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 156 का हल**

दि	क्र	त	आ	सा	न	आ
ल	मी	खि	सी	ख	ना	
म	ज	बू	र	ह	जा	
स	द	का	त	रा	ना	
र		र	वि	ह	ह	
प	ह	ना	ना	ना	रा	ज
ट		क	शि	श	नी	ला
		र		का	रा	च
खा	ति	र	दा	री	त	क्ष

## सू-दोक्- 157

9	8	1	7				
4	6		7	5			
	3		6	8	9		
5	3		1	6			
		6	9				
3		7	9			1	
	5		2	3	9		
1	4		8	7			

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 7 वर्गों का एक खंड बनाया है।  
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।  
3. बाएँ से दायें और उपर से नीचे के प्रत्येक कालम, पंक्तियों और खंड में 1 से 9 तक के अंक भर सकते हैं।  
4. एक बार ही कर सकते हैं।

7	5	6	4	1	2	8	3	9
3	4	8	6	7	9	2	1	5
1	2	9	5	3	8	7	4	6
2	8	1	9	5	6	4	7	3
6	9	7	2	4	3	5	8	1
5	3	4	7	8	1	9	6	2
8	7	2	1	6	5	3	9	4
4	6	5	3	9	7	1	2	8
9	1	3	8	2	4	6	5	7